## АКАДЕМИК АЛЕКСЕЙ МИХАЙЛОВИЧ ВАСИЛЬЕВ (БИОГРАФИЧЕСКИЙ ОЧЕРК)

лексей Михайлович Васильев – директор Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Африки Российской академии наук (с 1992 г.). Действительный член РАН (избран в 2011 г.). Специальный представитель Президента РФ по связям с лидерами африканских государств (с 2006 г. по 2011 г.). Член секции международной безопасности Совета безопасности РФ. Профессор (с 1991 г.). Главный редактор журнала «Азия и Африка сегодня» (с 1998 г.). Член Научно-экспертного совета при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. Председатель Научного совета РАН по проблемам экономического, социально-политического и культурного развития стран Африки. Член Совета по внешней политике МИД РФ. Заслуженный деятель науки РФ (1999 г.). Лауреат премии РАН имени Е.В. Тарле за 2003 г. Государственные награды: ордена Почета и Дружбы, медали.

За пять десятилетий научной, литературной и журналистской деятельности им опубликовано примерно 40 книг, включая обновленные и переработанные издания и переводы, и более 900 статей в научных изданиях, в российской и зарубежной периодической печати, не считая нескольких сот выступлений по российским и зарубежным телевизионным и радиоканалам. Он выступил ответственным редактором около 50 монографий, в том числе двухтомной «Энциклопедии Африки». Работы А.М. Васильева переведены на английский, немецкий, французский, итальянский, испанский, португальский, японский, арабский, фарси, болгарский, датский, венгерский, латышский, эстонский, армянский языки. В своих исследованиях А.М. Васильев разработал ряд фундаментальных вопросов социально-политической истории арабских стран в новое и новейшее время, а также проблем международной жизни, роли религии в политической борьбе, социальных сдвигов в странах Ближнего и Среднего Востока, роли этнопсихологических факторов в общественной жизни арабских стран.



Первым в Советском Союзе/России он изучил феномен «ваххабизма» на основе трудов его основателя Мухаммеда ибн Абдель Ваххаба. Главный труд А.М. Васильева – капитальная «История Саудовской Аравии», переведенная в переработанном и дополненном виде на арабский и английский языки. В этой работе впервые в мировой науке осуществлено исследование социально-экономической и политической истории этой страны на протяжении двух с половиной веков, основываясь на основе широчайших пластов имеющихся на данный момент источников на арабском, турецком языках, английском, французском, итальянском, немецком, русском языках, в том числе документов и материалов из российских и советских архивов. На основе изучения эволюции аравийского общества в этот период сделан ряд выводов, выходящих по своему значению за рамки одной страны. Его последний труд «Король Фейсал. Личность. Эпоха. Вера» посвящен роли личности в историческом процессе на примере Саудовской Аравии, значению религии и духовного начала в формировании политического курса государства. Опубликован на английском и арабском языках. Переводится на китайский.

Васильев А.М. разработал теорию мусульманской реформации в период кризиса арабо-османского феодализма, особенностей докапиталистического ближневосточного общества, специфики развития капитализма и рыночных отношений и изменений социально-политической структуры в арабских государствах. В соавторстве с В.Ю. Кукушкиным и А.А. Ткаченко он осуществил сравнительный анализ процесса приватизации в России, государствах Средней Азии и арабских странах. А.М. Васильев стал первопроходцем в анализе ряда социально-экономических проблем Африки, в особенности оценки африканского социума как «многомерного», патронажноклиентельного, сочетающего патриархальные, традициональные элементы с современными (монографии «Африка – падчерица глобализации», «Африка и вызовы XXI века»).

Важен вклад академика Васильева как в изучение политики СССР/России на Ближнем и Среднем Востоке, так и международных отношений в регионе с учетом «нефтяного фактора». Особое место среди трудов Васильева А.М. занимают его монография «Россия на Ближнем и Среднем Востоке: от мессианства к прагматизму», переведенная на арабский и английский, книги «Египет и египтяне», «Мост через Босфор», «Персидский залив в эпицентре бури», «Трудный перевал», «Корни тамариска», в которых научный анализ сочетается с публицистичностью изложения материала. Среди его первых публицистических работа книга «Ракеты над цветком лотоса. Вьетнам в дни войны» - итог двухлетнего пребывания во Вьетнаме в качестве корреспондента «Правды». За последние годы немало его работ было посвящено революционным событиям в арабском мире, а также анализу религиозного экстремизма и исторических корней терроризма. Он – составитель с Н. Петровым и один из авторов книги «Рецепты арабской весны».

Научно-организационная деятельность А.М. Васильева, помимо руководства Институтом Африки РАН, охватывает и другие области. Он курирует работу Центра цивилизационных и региональных проблем, руководит подготовкой серий «История стран Африки», «Религии в Африке» и справочно-монографических изданий по странам Африки, является ответственным редактором «Трудов» и «Ученых записок» Института Африки РАН.

Его профессиональные знания используются в Администрации Президента РФ, Правительстве РФ, в обеих палатах Федерального Собрания, в МИД РФ. В течение нескольких лет работал по совместительству в Департаменте

планирования МИД. Обширны международные научные контакты А.М. Васильева, его деловые связи в иностранных научных и политических кругах, где он пользуется репутацией авторитетного историка, специалиста-политолога и опытного дипломата. Он был личным представителем Президента РФ по связям с лидерами африканских стран при подготовке саммитов «Группы восьми». Он участвует в работе различных международных научных форумов, в том числе по линии ЮНЕСКО, Пагуошского движения, приглашается для чтения лекций в университеты России, а также США, Англии, Италии, Франции, Швейцарии, Египта, Саудовской Аравии, Катара, Кувейта, Омана. Выступает на русском, английском, арабском и французском языках. А.М. Васильев был научным руководителем 12 кандидатов наук, в том числе из арабских и африканских стран, получивших PhD в Институте Африки РАН.

А.М. Васильев родился 26 апреля 1939 г. в г. Ленинграде (Санкт-Петербург) в семье служащего. В 1956 г. поступил в МГИМО МИД СССР. Проходил стажировку в Каирском университете (1960–1961 гг.). В 1962 г. окончил Восточное отделение Факультета международных отношений МГИМО и был распределен в редакцию газеты «Правда» помощником политического обозревателя. В 1967 г. был командирован во Вьетнам в качестве собственного «военного» корреспондента «Правды», выезжал в партизанские районы Лаоса. Оставаясь в этой должности, в 1969–1971 гг. находился в аппарате редакции, неоднократно выезжал за границу для освещения событий в «горячих точка».

С 1971 по 1975 гг. А.М. Васильев – собственный корреспондент газеты «Правда» в г. Анкаре по региону Турция, Иран, Афганистан, страны Аравии. Он выезжал также для освещения арабо-израильской войны 1973 г. в Сирию. В 1975-1979 гг. – собственный корреспондент газеты «Правда» по Египту, Судану, Ливии, Иемену, Эфиопии. С 1979 по 1983 гг. – обозреватель отдела международных проблем газеты «Правда». С первых дней работы в газете «Правда» совмещал журналистику и литературную работу с чисто академическими исследованиями. В 1966 г. закончил заочную аспирантуру при Институте востоковедения АН СССР, защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Ваххабизм и первое государство Саудидов в Аравии». В 1981 г. там же защитил докторскую диссертацию на тему «Эволюция социально-политической структуры Саудовской Аравии 1745-1973 гг.».

А.М. Васильев в 1983 г. был назначен заместителем директора Института Африки АН СССР, а в 1992 г. был избран и затем неоднократно переизбирался директором этого Института.

Academician Alexey Mikhaylovich Vasilyev (biographic sketch).